
 
  

Materiały do serii „Podróże w czasie” pobrane ze strony www.gwo.pl 
 

 

Imię i nazwisko ……………………………………………………………    Klasa …………  Grupa A  

 

Rozdział 28. Jesień Narodów 

 

Polecenie 1. 

Określ, których państw dotyczą poniższe opisy. 
 

a) W pierwszych miesiącach 1989 roku trwały rozmowy okrągłego stołu, które doprowadziły do częściowo wolnych 

wyborów parlamentarnych i powstania pierwszego niekomunistycznego rządu w bloku wschodnim. 

……………………………………………………………… 

b) Po wyjściu 17 listopada 1989 roku na ulice tysięcy mieszkańców zostało utworzone Forum Obywatelskie. W kolejnej 

zorganizowanej przez Forum manifestacji wzięło udział 800 tys. ludzi, a wkrótce potem państwo zostało sparaliżowane 

dwugodzinnym strajkiem generalnym. Zapowiedź kolejnego zmusiła komunistów do ustępstw.  

……………………………………………………………… 

c) Pierwsze manifestacje w grudniu 1989 roku zostały krwawo stłumione przez wojsko. Gdy zorganizowany później 

wiec poparcia dla władz przekształcił się w kolejną antyrządową demonstrację, przywódca państwa nakazał jego 

stłumienie. Doszło do zamachu stanu, a władzę w kraju przejął komunistyczny Front Ocalenia Narodowego. 

……………………………………………………………… 

 

Polecenie 2. 

Ustal, czy poniższe zdania są prawdziwe czy fałszywe. Postaw znak X w odpowiednim miejscu tabeli. 

 

 Prawda Fałsz 

Do zjednoczenia Niemiec doszło po Konferencji dwa plus cztery.   

W okresie jednoczenia Niemiec, kanclerzem RFN był Vaclav Havel.   

 
 

Polecenie 3. 

Wymień jeden czynnik, który umożliwił państwom bloku wschodniego wyzwolenie się spod zależności od 

Moskwy. 

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………….. 

  



 
  

Materiały do serii „Podróże w czasie” pobrane ze strony www.gwo.pl 
 

 

Imię i nazwisko ……………………………………………………… Klasa ………… Grupa B  

 

Rozdział 28. Jesień Narodów 

 

Polecenie 1. 

Określ, których państw dotyczą poniższe opisy. 
 

a) Pod naciskiem organizacji opozycyjnych w listopadzie 1989 roku komuniści zmienili przywódcę partii. Po 

wielotysięcznych manifestacjach w listopadzie i grudniu władze zgodziły się na rozmowy z opozycją, trwające od 

stycznia do maja 1990 roku. W ich wyniku w czerwcu odbyły się wolne wybory, w których jednak zwycięstwo odnieśli 

komuniści. 

……………………………………………………………… 

b) Od czerwca do września 1989 roku trwały w państwie obrady trójkątnego stołu. Rozmowy zakończyły się 

podpisaniem porozumienia o wprowadzeniu systemu wielopartyjnego i wolnych wyborach w marcu 1990 roku. Były 

to pierwsze całkowicie wolne wybory w bloku sowieckim. 

……………………………………………………………… 

c) W pierwszych miesiącach 1989 roku trwały rozmowy okrągłego stołu, które doprowadziły do częściowo wolnych 

wyborów parlamentarnych i powstania pierwszego niekomunistycznego rządu w bloku wschodnim. 

……………………………………………………………… 

 

Polecenie 2. 

Ustal, czy poniższe zdania są prawdziwe czy fałszywe. Postaw znak X w odpowiednim miejscu tabeli. 

 

 Prawda Fałsz 

Zjednoczenie Niemiec nastąpiło na zasadzie przyłączenia NRD do RFN.   

W okresie jednoczenia Niemiec, kanclerzem RFN był Helmut Kohl.   

 
 

Polecenie 3. 

Wymień jeden czynnik, który umożliwił państwom bloku wschodniego wyzwolenie się spod zależności od 

Moskwy. 

………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………… 

  



 
  

Materiały do serii „Podróże w czasie” pobrane ze strony www.gwo.pl 
 

 

Rozdział 28. Jesień Narodów 

– model odpowiedzi (6 pkt)  

 

Grupa A  
 

Polecenie 1. (0–3)  
a) Polska 

b) Czechosłowacja 

c) Rumunia 

 

Polecenie 2. (0–2)  

P, F 
 

Polecenie 3. (0–1)  

Możliwe odpowiedzi: 

Gorbaczow popierał zwolenników reform w państwach komunistycznych. 

Władze ZSRR nie mogły sobie pozwolić na interwencję zbrojną w uzależnionych państwach, gdyż mogłoby to 

spowodować sankcje krajów zachodnich. 

Związkowi Radzieckiemu groził rozpad, a władze radzieckie były skupione na ratowaniu własnego kraju.  
 

 

Grupa B  
 

Polecenie 1. (0–3)  
a) Bułgaria 

b) Węgry 

c) Polska 

 

Polecenie 2. (0–2)  

P, P 
 

Polecenie 3. (0–1)  

Możliwe odpowiedzi: 

Gorbaczow popierał zwolenników reform w państwach komunistycznych. 

Władze ZSRR nie mogły sobie pozwolić na interwencję zbrojną w uzależnionych państwach, gdyż mogłoby to 

spowodować sankcje krajów zachodnich. 

Związkowi Radzieckiemu groził rozpad, a władze radzieckie były skupione na ratowaniu własnego kraju.  

 

 


